

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincia, trimestre, CINCO.—Extranjero, Portugal, OCHO.—Pesetas trimestre, Damás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos.

La Libertad

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Botegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al Administrador.—Tel. 887

LA REUNIÓN DE LAS CORTES

Hablan algunos diarios de oposición de los temores imaginarios del Gobierno á reunir las Cortes en plazo breve, indicando así como que el Gobierno tiene algún temor á rehuir responsabilidades en que no ha incurrido y siente miedo á un debate con las minorías parlamentarias.

Algunos periódicos llegan hasta suponer que el deseo de aplazar una crisis ministerial es la causa principal, por no decir única, de la dilación que mantiene cerradas las Cortes. Suposición es ésta que, cumplidamente y en lugar oportuno dejamos contestada.

Pero hay una censura que nos importa recoger en este sitio, corrigiendo al exceso de pasión en que se funda. Aludimos á la especie, según la cual, el Gobierno desea vivir alejado de toda lucha parlamentaria, para evitarse así riesgos que podrían quebrantar su existencia y poner en peligro su cohesión, gastando sus fuerzas.

Y el hecho cierto, aunque no sea para muchos evidente, es muy otro; porque la razón que mantiene alejado de las Cortes, por un plazo muy breve al Gobierno, no es otra que el deseo de presentar ante ellas los varios proyectos de ley que la opinión y las más urgentes necesidades del Estado demandan, siquiera esto contrarie á los que desean renovar en el Parlamento las brillantes y estériles luchas de la retórica tribunicia.

Convertir en paleo del ingenio las Cortes y poner en ellas cátedra de consecuencia política, ya sabemos que es cosa que entretiene mucho á las gentes desocupadas, ávidas de gozar en estas lides de la palabra, que tantos días de gloria como de provecho escaso han dado á nuestra tribuna.

Pero no es eso, ciertamente lo que al país importa, ganoso como está de salir de este período de estériles contiendas, en que se buscan laureles para la vanidad y el amor propio, antes que positivos beneficios para la patria.

Además, á la hora presente, no hay necesidades ni problemas del orden político que requieran la atención de las gentes dedicadas á las árduas tareas de la vida pública. Los problemas urgentes, en los momentos actuales, son muy otros y pertenecen al orden económico y administrativo y á la necesidad de arreglar, en términos equitativos y convenientes, nuestras relaciones comerciales con las naciones extranjeras. Estas es obra beneficiosa y útil, en cuyo empeño pueden utilizar su esfuerzo patriótico todas las agrupaciones y todos los partidos, mirando con previsora vigilancia las posibles contingencias de lo porvenir, la necesidad de reorganizar nuestra Hacienda sobre bases sólidas y la de poner nuestro ejército y nuestra armada en las mejores condiciones posibles.

Para esto se requieren meditación y tiempo, sino se han de buscar soluciones momentáneas para salir de apremios urgentes con artificios pasajeros. Esa es la obra que, en los momentos actuales, ocupa la actividad toda de los consejeros responsables, con el deseo y la esperanza de satisfacer las necesidades más apremiantes de la opinión y con el propósito asimismo de dar, en su día, cuenta á las Cortes del resultado de estas labores, pero sin miedo de aparecer ante ellas, en su día, y rendirles cuenta minuciosa de su gestión y á responder cumplidamente á los cargos que se les hicieren.

No se trata, pues, de diferir, ni por razón de crisis, ni por motivo de debilidades ó timideces, la reunión de las Cortes.

La prueba de lo que decimos la tendrán cumplida, y no se tardará mucho, los que ponen en duda los propósitos ciertos del Gabinete, que no son otros que los dichos en estas líneas.

MADRID

Hace fresco ¿eh?

Esta era la frase con que anoche se saludaba todo el mundo en el café, en el teatro ó en cualquier otro sitio abrigado.

—¡Adios, don Fulano! ¿Qué hay de nuevo?

—Nada, mucho fresco.

Y con efecto, el fresco les hacía dar dientes con frío.

El frío se ha presentado con todo el rigor de que es capaz en esta época del año, y desdichado aquel que no tenga ya preparada su trinchera de lana ó pieles para defenderse.

El fresco, que decimos los madrileños, así como gusaposados del frío reinante, tiene sus inconvenientes, pero no carece de ventajas que desde luego se tocan.

Los que más de cerca tocan los inconvenientes de este fresquito que nos hace, son los amantes al aire libre.

Esa clase de enamorados á quienes su pasión condena á vivir apostados en una esquina ó paseando sin cesar por las aceras de una calle desahucando á las inclemencias de la intemperie.

El amante de este género es un ser desventurado que puede muy bien aspirar á una condecoración, si la hubiera para el caso, que podría llevar el nombre de Benemérito del amor.

Pasar tanto frío para ver un momento á distancia prudente el rostro de una mujer ¡quién sabe si el de una ingrata!...

Este es un sacrificio que muchos hacen gustosos en Madrid y en lo único interpretación que cabe, es que son muchos los héroes que de esa eterna pasión.

Y menos mal los que pueden verla de día, pero ¡y aquellos que hasta que ella noche protectora tiende su manto de corcepones negros! no pueden aspirar á ver á su adorada, sugiera por sus papás á una exquisita vigilancia!...

Estos son el colmo de la desdicha.

Pasar tanto frío para ver únicamente una sombra informe, y para escuchar una voz que desde el balcón le dice tiritando:

«Mi papá dice que eres un ti-ti-ti-ti-ti, y que te va á reventar en cuanto te coja hablando conmigo»...

Amor se necesita para no perder la calma. Estos amantes, puede decirse que viven al calor de su propia pasión.

Las ventajas que tiene el frío son muchas, y una de ellas es la de que las mujeres feas, con el pretexto de la temperatura, se tapan bien la cara con la toquilla de lana, y nos dejan en paz á los hombres que somos aficionados á ver caras bonitas, no por liviandad, sino por amor al arte.

Y sabido es que no hay nada más artístico que una cara bonita.

«Dios las ponga á todas horas en nuestro camino»

El fresco es la nota del día.

Y no solo del día, sino de la noche.

Anoche al decir á un muchacho que tiritaba

en el dintel de una puerta, comentando para sí la salutación del día que á su lado se hicieron dos individuos perfectamente abrigados:

—¿A cualquier cosa llaman fresco estos caballeros!

—¿Qué será para ellos el frío?

J. MONZ DE QUEVEDO.

EMPAREDADOS

Nos dice *La Justicia* así, de pronto, sin prepararnos caritativamente á recibir noticia para nosotros tan grave, que hemos perdido el ingenio.

Lo sentimos mucho. Sobre todo pensando en que, á pesar de la buena voluntad que el apreciable colega nos tiene, no podrá remediar nuestra desgracia.

Porque el hallazgo de nuestro legítimo ¡ay! perdido, no se lo podremos agradecer á *La Justicia* que lamenta, con seguridad y con la modestia que acostumbra, la misma desgracia que nosotros.

Dice *El Liberal* que es meritorio, aunque inútil, pretender demostrar que el Sr. Cánovas es el mismo de siempre.

Nosotros creemos, en parte, lo contrario que el apreciable colega.

Eso no es meritorio, porque no hay gran mérito en demostrar lo que todo el mundo sabe. Inútil, sí.

Porque no hace falta, por sabido.

Nos dice nuestro apreciable colega *La República* que hemos debido confundir las especies. No lo eras usted compañero.

La prueba de ello es muy sencilla. No confundimos al Sr. Pí con un hombre de Estado.

El Correo Español estampaba anoche una corona real al frente de su artículo de fondo, y titulaba éste así:

«A S. M. Don Carlos VII.»

«S. M. Y.»

«S. M. de qué reino?»

«¡Ah! Ya: de algún principado de Mónaco que ha soñado el colega.»

De un periódico carlista:

«Por eso cuando llegue el triunfo de la restauración verdadera, que es el fin providencial de las empresas del carlismo, España irá al extranjero.»

Ese triunfo no llegará. Pero hay que convenir en que si llegase, España se iría al extranjero.

O al fondo del mar. A cualquier parte, en fin, aunque trastornara el continente.

¡Por no sufrir á los carlistas!

D. José Muro, ó el republicano peliátrico que diría un apreciable colega, corresponsario suyo, ha dado también su opinión en las columnas de *El País* acerca de la triple alianza.

El Sr. Muro cree que no hay nada de eso. Menos mal.

A ver si *El País* se convence de que eso de la triple no es más que un pretexto de D. Manuel para no contestar á Santa Marta.

Un diario tradicionalista asegura que, mientras los liberales han aclamado muchas cosas y muchas personas, los carlistas no han gritado más que:

¡Viva Carlos VI!
¡Viva Carlos VII!
¡Viva Carlos VIII!

Y en efecto: no han hecho más que eso y correr. Pero, en fin, como los carlistas son incansables, esperemos que sigan gritando:

¡Viva Carlos VIII!
¡Viva Carlos IX!

Y así sucesivamente: hasta que se les acaben la saliva...

O los Carlos disponibles.

Dice *La Iberia* que *El Imparcial* se ha empujado en que el Sr. Cánovas se embarque.

Menos mal. Pero hubiera sido que se empujase en embarcar á los fusionistas.

Porque esos naufragan seguramente.

Y el Sr. Cánovas sabe mantenerse á flote.

CRÓNICA EXTRANJERA

Emigrantes bosnios

Los emigrantes bosnios y herzegovinos residentes en Belgrado, han mandado al Congreso de la paz de Roma un largo memorandum del que mereca conocerse el siguiente pasaje:

«Europa en el Congreso de Berlín lejos de hacerlos justicia, de concedernos la autonomía nacional y de permitirnos unírnosnos á nuestros hermanos serbios, nos abandonó á la merced de Austria.

Austria ha penetrado en Bosnia y en Herzegovina para aplacar el descontento de la población, restableciendo el orden; pero después de diez años de una tiranía y una opresión sin ejemplo, nos hallamos llenos de vergüenza al ver nuestra fe, nuestra lengua y nuestras costumbres perseguidas.

Nuestra patria está arruinada, llevando una vida miserable.

Ante el deseo de un estado de paz, acudimos al Congreso para que haga cesen los sufrimientos del pueblo serbio en las provincias de Bosnia y Herzegovina.

La situación de Bosnia y de Herzegovina desde que Austria las administra en nombre del sultán, es peor para el pueblo que antes de la ocupación.

El asesinato de un trapense

Hace dos días dimos cuenta del asesinato del trapense padre Ildefonso.

El celo desplegado por las autoridades francesas, ha dado sus resultados.

El asesino llamado Federico Joubert, en su estado de religioso, hermano Eugenio, ha sido detenido en Montelimar, habiéndose encontrado todos los objetos y cantidades robadas al secretario del convento de Aiguebelle.

La detención fué verificada por denuncia de un peluquero, que al estarle sirviendo creyó reconocer en él las señas del asesino publicadas por la policía.

Conducido el asesino ante el cadáver del padre Ildefonso, confesó su crimen.

La ley del Linch

En el año de 1890 desapareció misteriosamente de Grand Haven (Estados Unidos) donde vivía, un cazador conocido por el nombre de Handsome Smulger, y se supuso que había sido asesinado por un joven leñador llamado Chester Wood.

Este infeliz fué preso después de la desaparición del cazador, y linchado á pesar de que hasta última hora protestó energicamente y con insistencia de su inocencia.

Pues bien, hace pocos días se presentó en Grand Haven el supuesto asesinado, lo que ha causado en aquel país la emoción que es fácil suponer, al considerar que había sido cruel e injustamente asesinado el pobre Wood.

El padre de éste experimentó tal pesar cuando hucharon á su inocente hijo, que se dejó morir de hambre, y su prometida se volvió loca, hallándose actualmente en un asilo de enajenados.

Tal es el resultado de la aplicación de esa ley, que parece mentira exista todavía en un país que se jacta de marchar á la cabeza de la civilización.

Centenario de Meyerbeer

El programa de la representación que ha de darse en París, en conmemoración del centenario de Meyerbeer, ha sido definitivamente acordado por los Sres. Ritt y Barr.

Estos señores han decidido suprimir los cuatro actos de repertorio de que hablamos hace tiempo, representándose en su lugar el primer acto de *la Africana* por el Sr. Vermet y la señora Adiny; el cuarto acto de *Roberto el diablo* por Duc y la señorita Subre, el acto de la ópera *el Profeta*, por la señorita Deschamps-Jenin y el cuarto acto de los *Hugonotes*, por las señoritas Adiny y Deschamps-Jenin.

Para esta solemnidad, que se verificará el sábado próximo, el Sr. Julio Barbier ha escrito una pieza en un acto y en verso.

Edward Hargreaves

En Sydney ha muerto el Sr. Edward Hargreaves, uno de los primeros trabajadores que descubrieron los grandes yacimientos de oro de la Australia.

Cien camellos sacrificados

Desgraciadamente el cólera sigue haciendo terribles progresos en Damasco.

Las autoridades han ordenado la formación de rigurosos cordones sanitarios en Beyrouth, Jaffa y otros puntos del litoral.

A pesar de la gran vigilancia que se ejerce, hace pocos días el cordón de Jaffa fué roto por una caravana de cien camellos.

En cuanto el gobernador tuvo conocimiento de este hecho, mandó que los cien camellos y su carga fuesen quemados y reducidos á prisión sus conductores.

Obras de Daudet

El Sr. Alfonso Daudet ha decidido que el *Soutien de famille* no pase al *Gymnasio* hasta el año que viene.

Este aplaudido autor, tan pronto como terminen las representaciones de *Mon Ocle Barbassou*, leerá su nueva obra en tres actos *La Mentuse*.

PALABRAS Y PLUMAS

El término de una lucha

EPISODIO DE LA GUERRA CIVIL

Habíase apagado el ruido del combate; por la ventana del viejo caserío sólo penetraba el monótono sonido del aire y la última luz del nublado día.

En el interior de la casa y junto al fogón en que humeaba un pedazo de leña, encontrábase sentado en un viejo y desvencijado sillón un anciano de venerable aspecto, el cual pasaba con su temblorosa mano las cuentas de un rosario mientras bñuceaba el Ave-maría.

De pronto un ruido infernal rompió el silencio sepulcral de aquella estancia; el anciano había sonado en el valle, volvía á empezar la encarnizada lucha fratricida. Confundido con la primera detonación, tuvo lugar el abrirse una de las puertas de la estancia y apareció la esbelta figura de una joven aldeana que, trémula y desahogada, exclamó:

—¡Abuelo!... ¡abuelo!... y traspassando rápidamente la distancia que la separaba del viejo, se echó en sus brazos.

—¡Tengo miedo!... murmuró, ¡ha sonado el cañón, la gente se mata, se mata, ¡abuelo mío!

—¡Jijá de mi alma, no tiembles! ¡yo estoy yo aquí!

Trascurrió una hora sin que apenas se dirigieran la palabra abuelo y nieta.

Hora de mortal angustia para aquellos dos seres que abrazados miraban con terror á la ventana por donde penetraba el eco terrible del cercano combate.

Y como si los elementos quisieran tomar parte en la batalla humana, la tempestad se desahogó horrenda, imponente. El granizo y la lluvia torrencial parecían querer borrar los sangrientos despojos de las víctimas y las exhalaciones y los rayos alumbraron con su fatídica luz aquel triste cuadro de destrucción y de muerte.

Cuando más arreciaba la lluvia y más ruido producía el estampido de los cañones, abrióse de pronto la puerta que comunicaba al campo y un hombre envuelto en un capote, cubierto de lodo y empapado en agua, penetró vaciante en el aposento que se encontraban el anciano, Juan Antón y la joven María.

Lanzó ésta un grito y púsose agnó en pie diciendo:

—¿Quién entra aquí sin mi permiso?

—¡Es un *guiril*! exclamó la niña.

—Sí, contestó éste, soy un oficial del ejército liberal que se pone en manos de ustedes, porque... no puedo más.

Y se dejó caer sobre la primera silla que encontró al paso.

—Joven, dijo el anciano, acercándose al recién llegado, soy cristiano antes que carlista, y no puedo negar la hospitalidad á quien me la pide. Ahí tiene usted un cuarto y una cama, añadió abriendo una puerta, puede usted descansar en ella, en la seguridad de que no habrá nadie que se atreva á tocar á usted, mientras Juan Antón tenga un soplo de vida.

—¡Gracias! fué lo único que se le dijo al oficial, y al levantarse del asiento para dirigirse al cuarto que le indicaba el aldeano cayó al suelo, faltándole el sentido.

Corrieron á él nieta y abuelo, y un charco de sangre que pisaron antes de que legaran á recoger al caído, hizoles comprender que éste se hallaba herido.

Juan Antón cargó con él y le condujo á la cama, donde dejó, diciéndole á la joven:

—Voy con usted en busca del cirujano; mientras tanto, esté usted al cuidado, por si le ocurre algo.

Y marchó antes de que oyese á María, que le decía:

—Vuelva usted pronto, por Dios.

Un mes estuvo el capitán del ejército liberal D. Enrique Vélez en casa del honrado Juan Antón, durante cuyo tiempo María, la nieta de éste, le curó y cuidó como pudiera haberlo hecho una hermana de la caridad.

Hallábase ya cicatrizada su herida y sólo esperaba el oficial, para dejar aquella casa, á que Juan Antón le avisara que las fuerzas del ejército liberal se hallaban cerca, para irse á ellas.

Allá á sus solas, había recapacitado muchas veces el capitán Vélez respecto á la manera mejor de recompensar á María todo cuanto por él había hecho, y hubo momentos en que pasó por la imaginación casarse con ella.

María era joven, agradable y con un corazón de oro; pero le faltaba para poderla presentar en sociedad el barniz tan necesario de la educación, pues que ni castellano sabía apenas.

Hacia empeño un remedio para eso y ya había pensado en el capitán. Llevarla á un colegio por un par de años, y como María era naturalmente fina y tenía talento, podía esperarse que en ese tiempo llegara á ser una verdadera señorita.

Cuando se hallaba un día haciendo esos castillos en el aire, entró María en su cuarto, y Vélez, sin darse cuenta de lo que decía, preguntó:

—¿Dí, María; ¿te casarías tú con un *guiril*?

—No, señor.

—¿Y por qué?

—Porque tengo todos mis parientes y amigos con los carlistas y tendría que ser yo enemigo de ellos. Y ya ve usted que eso no puede ser.

—¿Y si el *guiril* se hiciera carlista?

—Menos todavía, porque el hombre que abandona á los suyos, sería más fácil que abandonara á su mujer.

Aquella conversación tenida con María, hizo desistir de su pensamiento al capitán.

Cuatro días después vino á decirle Juan Antón que un destacamento del ejército liberal se hallaba en el pueblo próximo, y D. Enrique Vélez dejó aquella casa con sentimiento.

Al despedirse de María, tuvo ésta que llevarse el dintel á los ojos, que es el modo con que aquí en nuestro país recojan las mujeres las perlas que se desprenden de los suyos.

Han transcurrido tres años. En ese lapso de tiempo la paz ha vuelto á renacer en España y el comandante D. Enrique Vélez ha perdido á su buena madre, á la que quería entrañablemente y de la que no se separaba un instante desde aquel en que se retiró del servicio á causa de su herida, rebeldé siempre.

Más rebeldé aún que su herida de la pierna se hallaba la de su corazón, que le reclamaba constantemente el cumplimiento de un deber. Era éste, la recompensa que debía á María.

Después de una lucha sin tregua durante medio año, transcurrido desde el fallecimiento de su madre, llegó un día en que, como si diera portara de un sueño, exclamó:

—Decididamente me caso con ella.

Y ese mismo día tomó el tren para el pueblo más próximo al punto en que se hallaba situado el cuartel de sus recuerdos, y veinte horas después llegaba á la vista de éste.

Hallábase sentado á la puerta de la casa y en aquel antiguo sillón tan conocido del capitán Vélez, el anciano Juan Antón, quien reconoció inmediatamente al forastero que hacía él se dirigía. Sin embargo no se levantó, limitándose á hacer una inclinación de cabeza.

Vélez corrió á él, preguntándole:

—¿Y María? ¿cómo está?

Juan Antón levantó la mano en dirección al cielo, y ante aquella muda pero expresiva contestación, Vélez dió otra tan expresiva y callada como la del abuelo de María, pues se limitó á estrechar las manos de éste, mojadolas con el rocío que se desprendió de sus ojos.

Después... después se atrevió á preguntar:

—¿Cuándo murió?

—Hace ya cerca de dos años.

—¿Y de qué?

—De mal de corazón. Poco tiempo después que usted nos dejó, empezó á resentirse y ya no tuvo un día bueno.

Apenas se dijeron más palabras aquellos dos hombres. D. Enrique Vélez sabía ya todo lo que debía saber. El había sido causa inconsciente de la muerte de la pobre niña.

El padre Vélez se halla hoy en remotas tierras en cumplimiento de misión evangélica.

último término, emplear un tiempo precioso en discutir y resolver cuestiones de partido, cuando surgen de improviso cuestiones tan graves como las económicas y financieras que están sobre el tapete, hubiera podido considerarse, y no sin falta de fundamento, como un delito de lesa nación.

Por graves que puedan parecer á las oposiciones, las cuestiones políticas que surjan dentro del partido conservador, siempre serán cosas de poca monta para el Sr. Cánovas, frente de otros asuntos de mayor empeño, que son hoy los que verdaderamente preocupan al Gobierno y por ende el señor presidente del Consejo.

De modo que aun admitiendo la hipótesis, que no se ha visto realizada, de que la crisis se iniciara hace meses, tiene una explicación altamente satisfactoria, el por qué, no se ha resuelto hasta la fecha.

Y aunque las premisas sentadas por nuestro apreciable compañero *El Liberal* fueran rigurosamente exactas, que en rigor no lo son, cabe perfectamente la explicación que más arriba apuntamos, en razón á que, como ya hemos tenido ocasión de decir, verdadera crisis no puede plantearse en el actual Gobierno.

Es claro, que cuando surge una verdadera crisis, un cambio de política, siquiera sea dentro de un partido, por presentarse un cambio de personas que han de llevar al seno del Gabinete una representación propia y determinante de una nueva tendencia política, se hace absolutamente preciso resolverla en el acto, pues de otro modo se haría imposible la continuación del Gobierno en el Poder.

Pero cuando, como en los actuales momentos, caso de haberse iniciado ó de iniciarse una crisis, ha de reducirse tan sólo á una nueva sustitución de personas, cabe perfectamente, un aplazamiento de la crisis ministerial hasta tanto que otras cuestiones de mayor interés para el país quelen zanjadas.

En punto á que el Sr. Cánovas si quisiera hoy, plantear y resolver la crisis, no sabía como hacerlo, no nos parece difícil demostrarlo al contrario.

Es un hecho por demás evidente que el señor Cánovas cuenta con la omnimoda confianza de su partido, para el planteamiento y resolución de todos cuantos problemas políticos surjan ó puedan surgir dentro del mismo.

Á él sólo corresponde la iniciativa de plantear los cambios de Gobierno; si, como jefe del partido, el único que tiene facultades para resolver las crisis, designa las personas que han de entrar á formar parte del Gobierno.

¿Dónde están, pues, esas dificultades que algunos suponen? ¿En compromisos contraídos con determinados personajes? Pues los que así piensan padecen un error lamentable.

El Sr. Cánovas no tiene ni puede tener compromisos políticos de ninguna especie, porque, si los tuviera, perdería en absoluto toda la libertad é independencia, que son requisito indispensable para llevar la dirección de los negocios públicos.

En buenos principios no puede admitirse nunca que el jefe de un Gobierno adquiera determinados compromisos, y nadie como el señor Cánovas sabe llevar á la práctica esas doctrinas tan amante de suyo, de esa independencia y libertad, que de otro modo se vería comprometida, y tan condecorador como es, de los deberes que le impone el alto cargo que ejerce.

Ni con el Sr. Romero Robledo, según el mismo ha declarado, ni con el Sr. Linares Rivas, dispuesto á respetar y acatar la voluntad de su jefe, á quien profesa incondicional adhesión, ni con ningún otro personaje político, tiene contratado el Sr. Cánovas compromiso alguno.

Es más, si el Sr. Silvela, por razones de índole particular manifiesta deseos de descansar y el Sr. Cánovas entendiera que debía continuar al frente de su departamento, por que así conviniese á los intereses de la nación y del partido, puede estar seguro *El Liberal* de que el Sr. Silvela, sería el primero en acatar la voluntad del Sr. Cánovas, á pesar de todo cuanto se dice.

Por eso el

civil, Sr. Vianco, el cual dice que viene con detrimento de su prestigio de autoridad. Aquí hay verdaderos deseos de conocer las intenciones que haya recibido del señor ministro de la Gobernación.—M.

EXTERIOR

El parlamento italiano ROMA 4. La Cámara de diputados ha sido convocada para el día 25 del mes corriente.

El Congreso de la Paz ROMA 4. El Congreso de la Paz ha discutido hoy una proposición, encaminada a la constitución de un comité parlamentario internacional.

Huelga TURIN 4. Se han declarado en huelga los conductores de carruajes de alquiler.

El Reichsthat BERLIN 4. Se ha fijado la fecha del 17 para la reapertura del Parlamento alemán.

Inundaciones en Lisboa LISBOA 4. La brigada de bomberos ha prestado sus eficaces auxilios en numerosas casas, inundadas a causa del desbordamiento del Tago.

La posición orográfica de Lisboa ha hecho posible la inundación de muchas casas durante la tempestad de la noche última.

Muchos caminos se encuentran interceptados por las aguas, y han sido necesarios grandes esfuerzos para salvar a muchos individuos. Los daños materiales son grandísimos.

El anciano poeta Gomes Amorin, enfermo desde hace largo tiempo, murió de una congestión durante la noche última, en el momento mismo en que se inundaba su casa. Otro individuo ha perecido ahogado.

Vapor correo BUENOS AIRES 4. Ha salido de este puerto el vapor correo Antonio López, de la Compañía Transatlántica Española.

El de todos los días BERLIN 4. Los periódicos de esta noche publican despatches de M. Jowett anunciando haber ocurrido el desmoronamiento de un tren militar entre las estaciones de Ywangoor y Sosnowiza.

De esta nueva catástrofe han resultado tres individuos muertos y más de cincuenta heridos.

Sobre lo mismo BUDAPEST 4. En el desmoronamiento ocurrido ayer cerca de Paskany, sólo resultaron siete heridos. Uno de éstos, empleado de la Compañía, ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas.

Los piratas en China MARSELLA 4. Noticias que acaban de recibirse de China refieren que el almirante francés Sr. Fourrier, y el residente Sr. Grouseau estuvieron a punto de ser cogidos por una banda de piratas.

También dicen que un inspector y varios individuos de la Guardia civil fueron muertos al pretender hacer un reconocimiento en Kin-hm.

Con motivo de dicho suceso han sido ejecutados cinco chinos y otros varios han sido hechos prisioneros.

Petición ARJEL 5. La Cámara de Comercio ha acordado dirigir una exposición al gobierno pidiendo la supresión de los derechos de recargo sobre los alcoholes para los vinos y licorés que se importan en Francia procedentes de la Argelia.

Triste accidente NUEVA YORK 5. En las minas de cobre de Ansonda (estado de Montana) ocurrió ayer un terrible accidente.

Al bajar un ascensor conduciendo a los pozos a 19 metros, se rompió una de las cadenas, precipitándose aquí en el fondo de la mina.

Después de infortunados trabajos, se logró extraer a los mineros pero desgraciadamente los 19 eran cadáveres.

Este suceso ha causado penosísima impresión.

Ley de indemnizaciones PARÍS 5. Los despachos de Viena dan cuenta de haberse aplicado allí por primera vez la ley que concede una indemnización por evasión del Estado a las personas que sean víctimas de cualquier error judicial.

Dicen que en el presupuesto del ministerio de Justicia se ha consignado un crédito de 3.000 florines a favor de un individuo que fue condenado indebidamente a tres años de cárcel, acusado de incendiario.

El convenio de Berna VIENA 5. La Cámara de diputados de Badaposth ha aprobado el proyecto de ley encaminado a ratificar el convenio de Berna, relativo a los transportes por las vías férreas.

El ministro de Holanda PARÍS 5. El ministro de Negocios Extranjeros de Holanda se esperó en esta capital, creyéndose que su venida está relacionada con los tratados comerciales pendientes.

El ministro de Francia en el Haya se encuentra en París desde hace algunos días, en uso de licencia.

¿Hubo desgracias? PARÍS 5. Los despachos de Narnona niegan que haya ocurrido desgracias personales en el choque de dos trenes de mercancías ocurrido en la estación de Comsan.

Solamente cuatro vagones de uno de los trenes resultaron destruidos y la máquina del otro con grandes averías.—Fabra.

EL BRASIL BAJO UNA DICTADURA

Las Cámaras de agricultura y públicas, desde hace algún tiempo, combatían energicamente la más íntima administración que dirige el mariscal Deodoro de Fonseca en unión de sus ministros.

Como este hecho tiempo se hallaba establecida la normativa constituyente, las mayorías de las Cámaras decidieron a consolidar la situación nuevamente creada, ni se atrevieron a poner obstáculo alguno a la acción del gobierno y se limitaron a esperar que el mariscal Fonseca habría de renunciar a sus funciones, a la dictadura y al militarismo, guardándose de estorbar

en lo más significativo las decisiones del gobierno. Las esperanzas de las mayorías de las Cámaras se han visto defraudadas por la actitud del presidente Fonseca, negándose a dar la sanción a varias leyes y manteniendo al frente del ministerio al barón de Lacerda, no obstante haber hecho ruidosa oposición a su política muchos senadores y diputados y haberse promovido por causa suya una gran polémica en las Cámaras por efecto de que él hizo una enérgica defensa a algunos empleados de nombramiento suyo que ejercían sus cargos sin tener para nada presentes las leyes.

Con los financieros, uno de los proyectos que han contribuido mucho a la tensión de la lucha, ha sido el que declaraba la incompatibilidad para el desempeño de cargos públicos en los Estados, y el de representante en las Cámaras federales de los mismos.

Este proyecto hubiera llegado a ser ley sancionada, un hermano del presidente Fonseca, que se halla en posesión de dos cargos, hubiera tenido que hacer renuncia de uno de ellos, lo cual no podía agrair al dictador, no siendo solamente su hermano, sino muchos de sus protegidos los que se hallaban en caso idéntico.

Esta resistencia, como era de esperar, exasperó a los representantes de las Cámaras, que volvieron a someter el proyecto a discusión, y desde este momento se inició la lucha entre el presidente y las Cámaras, y el primero que apeló al recurso de Hano, para que las leyes del Brasil no le autorizaran.

Hasta a ora no ha habido lucha, pero se teme que la habrá en las calles si Fonseca se obstina en no despedir al actual ministro.

El presidente afirma que se mantendrá dentro de la constitución.

(POR TELEGRAMA)

Río Janeiro 4. El presidente de la República ha publicado un manifiesto explicando los motivos en que se apoya su resolución al disolver el Congreso y restablecer la dictadura.

Londres 5. La legación del Brasil en esta capital ha recibido de su gobierno el siguiente despacho oficial: "Todo el país está tranquilo, el orden no se ha turbado en lo más mínimo después de la disolución del Congreso."

Los despachos particulares concuerdan igualmente que la tranquilidad es perfecta en toda la República.

Nueva York 5. El periódico El Herald, de Nueva York, publica hoy extensos telegramas de Río Janeiro dando cuenta detallada del golpe de Estado realizado por el presidente de la república del Brasil, Sr. Deodoro Fonseca.

El Congreso había disuelto y aprobado un proyecto de ley encaminado a limitar el derecho de veto presidencial, y entendiendo el señor Fonseca que dicho suceso era incompatible para las funciones del poder Ejecutivo, firmó un decreto disolviendo la Asamblea y proclamando la ley marcial, al mismo tiempo que publicaba un manifiesto dirigido al país, y en el cual exponía las razones que le obligaban a tomar semejante resolución.

La noticia de la disolución del Parlamento produjo en los primeros momentos gran sensación, pero no ha suscitado hasta ahora ninguna clase de dificultades.—Fabra.

EL PRÍNCIPE LUCIANO

Ha acañ algunos datos biográficos acerca del príncipe Luciano Bonaparte, que acaba de fallecer en Roma.

Nació en el condado de Worcester (Inglaterra), en 1813, y era hijo segundo de Luciano, hermano de Napoleón I.

Teniendo extraordinaria afición a los estudios filológicos, permaneció siempre atestado de las luchas políticas.

Cuando pasó la revolución de Febrero de 1848 volvió a Francia, donde fue elegido representante en la Asamblea Constituyente por uno de los distritos de Córcega, siendo anulada su elección al año siguiente.

Después de la jornada del 13 de Junio, triunfó su candidatura por el departamento del Sena. Cuando el imperio fue restablecido se le nombró senador, concediéndosele el título de príncipe y tratamiento de alta por efecto de su parentesco con el emperador.

Era doctor de la Universidad de Oxford y miembro honorario de la Academia de Ciencias de San Petersburgo.

El príncipe Luciano ha dejado escritas varias obras de lingüística.

Tanto éste, como su hermano Carlos Luciano, supieron sostener la reputación literaria de que desde muy antiguo viene disfrutando la familia del finado.

LA VIDA MILITAR

Guerra. El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica hoy las siguientes disposiciones:

Real orden concediendo el empleo superior inmediato al teniente coronel de artillería don Augusto López de Cepeda; comandante D. Fabián Navarro Muñoz; primer teniente D. Tomás Trenón Palavicino.

Otra concediendo la vuelta al servicio activo al primer teniente de ingenieros D. Francisco Ceñizares Moyano.

Otra disponiendo causa baja en el depósito de bandera de Cádiz el capitán de infantería D. Manuel Sordo Cud.

Otras concediendo dos meses de prórroga a la licencia que disfrutaba por enfermo en esta corte el capitán de infantería del distrito de Cuba, D. Fernando Fernández Santisteban y al fi. de ingenieros de dicho distrito, D. Juan Fernández Shaw.

Otras concediendo pagas de toca de 800 pesetas a doña María Alonso Montero; de 500 a doña Dolores Fernández Barrera y Villanueva y de 375 a doña Ana Jurado G. laro.

Otra disponiendo que el sueldo del empleo inmediato que se concedió al teniente coronel de artillería D. Salvador Díaz Ordóñez le sea abonado desde 1.º de Julio del año actual.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

La Estación Entomológica de España en Getto, nos remite el siguiente Boletín semanal:

Francis, como España, deplora en estos momentos terrible catástrofe ocasionada por las aguas. Los fuertes temporales que ha dominado los primeros días de la semana, han producido inundaciones en casi todo el Mediodía, perjudicando en grande escala a la agricultura.

En Getto ha dividido durante dos días con impetuoso viento Sur, impidiendo todo tráfico comercial y marítimo. El mal tiempo ha impedido la animación del mercado que se ha mostrado muy débil desde la apertura de los

menos que nunca. Se tiene, sin embargo, la esperanza que no se han de pasar muchos días sin que cobren animación los negocios y se aumenten, sino los precios, el movimiento en las transacciones, por más que las buenas clases siguen escaseando. Los vinos de Grecia, en cambio, parecen que son mejores que otros años, por cuyo motivo son bien acogidos.

Signa sobre el tapete la cuestión de la prórroga y renovación de los tratados, así como lo relativo a las tarifas de penetración, de las cuales dicen algunos periódicos que habiendo sido convenidas por los dos gobiernos no podían cesar sin previo y anticipado aviso y considerando la cuestión de cierta gravedad, temen que pueda dar lugar a algún incidente diplomático. Las protestas se suceden sin interrupción y las personas imparciales y de ánimo sereno, aprecian como muy desastrosos los motivos que inspiran a las mayorías de las Cámaras.

Las declaraciones públicas que según la prensa de París ha hecho el gobierno referentes a lo que pedirá al Senado poderes para establecer relaciones comerciales, así como el poder aplicar la tarifa mínima a los países que concuerdan a Francia, el trato de la nación más favorecida han estimulado algún tanto la excitación, si bien es opinión general que no lo hará cuestión de confianza, concretándose a exponer su criterio, como ya lo ha hecho acerca la comisión de una nueva ley de las aduanas ya en principio el establecimiento de la aplicación de las tarifas para los productos procedentes de España hasta el mes de Julio.

No obstante sus propósitos, aquí domina la creencia de que el gobierno se convertirá en mero espectador y no se atreverá a oponerse a las demandas de los casi omnipotentes protectionistas del Senado, mayormente no pudiendo olvidar las derrotas que ya sufrió sobre la misma cuestión en la Cámara de diputados.

Menos mal para los intereses españoles si el acuerdo de la citada comisión de aduanas del Senado llegara a ser ley, pues, pues con respecto a la aplicación de la tarifa mínima no resuelve, ni de mucho, el problema, lo la vez que los 12 ó 13 francos por hectólitro que tendrían que satisfacer los vinos de 12 ó 14 grados no podrían pagarlos los de poco precio de Cataluña, Baleares y otras comarcas que se venden aquí de 14 a 20 francos. Nuestra importación en este caso quedaría reducida a los vinos que se cotizan hoy de 28 francos arriba, que son los menos, y no es cálculo exagerado si damos que no excederá mucho de una tercera parte de lo que importamos hoy.

La cantidad de vinos españoles que ha llegado a este puerto desde el 8 al 25 del actual, ha sido de 182.839 hectolitros de ordinarios y 3.257 de licorosos.

Los precios los que siguen: Vinos españoles: Alicante (sin yeso) de 14 a 15 grados de 22 a 28 francos.—Alicante (con yeso) a menos de dos grados de 14, 22 a 25 id.—Aragón (sin yeso) 14 a 15 grados de 28 a 32 id.—Aragón (con yeso) de 14 a 15 id. 24 a 25 id.—Benicarló de 13 a 14 id. 23 a 29 id.—Cataluña de 11 a 13 id. 18 a 23 id.—Mallorca (sin yeso) de 11 a 12 id. 20 a 24 id.—Mallorca (con yeso) de 10 a 11 id. 15 a 19 id.—Priorato de 13 a 15 id. 28 a 31 id.—Teresona de 13 a 14 id. 25 a 26 id.—Valencia de 13 a 14 id. 9 a 24 id.—Vino de 13 a 14 id. 20 a 23 id.—Moscatel (8 licor) de 15 id. 33 a 45 id.—Vino blanco seco de Andalucía de 13 id. 23 id.—Vino blanco seco de la Mancha de 12 id. 26 id.—Vino blanco seco de Cataluña de 11 id. 20 a 22 id.

Otros productos los 100 kilogramos; aceites de 100 a 128 francos según clase; Almonds Mallorca 222; avellanas Tarragona 189 con cascara 46; pasas, Denis, la caja 55 a 56; Málaga 10 a 12; limones 20 la caja de 420; naranjas las 74. Heces de vino 1,80 por grado de ácido tartárico que contienen. Tartaros de 100 a 125 según riqueza; tomates de 10 a 20 según clase; Judías de 20 a 23; Arroz de Valencia de 25 a 30; piñones de España 109; anís Málaga de 65 a 70; safran español de 85 a 88 kilo. Azúcares en entropel los 100 kilogramos: blancos 87 francos; rojos 34; refinados de 44 a 46; francos de derechos de 100 a 110; lentejas de 20 a 25; alpeite de 18 a 19; cacahuetes faltar; neses de 52 a 60; palo de regalaz de 30 a 32; pimienta molida dulce de 42 a 44; higos para destilería de 12 a 14; corchón superfino de 90 a 100; fno; melocotóns de 6 a 9; peras de 20 a 23; uvas del país 30; mostel de España 60; manzanas de 16 a 22; ciruelas de 10 a 20; melocóns de Valencia de 5 a 8 francos docenas; granadas 45 las mil.

Aguardientes de 70 a 100 francos hectólitro; alcohols 3,6 buen gusto, de 90 a 91; orujo de 82 a 86; Norte n.º 46; cognac 130 a 150.

Trigos los 100 kilos Argelia 22 a 24 francos; Túnez 25 a 26, Rusia, 23; India 19.

Cette 31 de Octubre de 1891.—El director de la Estación, Antonio Blavia.

LA SUPERFICIE DE AFRICA

Según expresa Mr. A. J. Watters en su artículo "Le partage de l'Afrique", publicado en Le Monument géographique, la superficie africana, repartida entre las potencias europeas, es la siguiente:

Table with 2 columns: Country, Kilómetros cuadrados. Includes France (5,956,914), Inglaterra (4,177,474), Alemania (2,720,000), Bélgica (2,491,000), Portugal (2,268,945), Turquía (1,000,000), Italia (935,000), España (519,280).

Dicha cifra de 519.280 kilómetros cuadrados está representada por los presidios de Ceuta, Melilla, Peñón de la Gomerá y Alcazars y las islas Chafarinas, en el Mediterráneo; los pague nos territorios alrededor del primero y en frente del segundo; las islas Canarias; la costa de Santa Cruz de Mar Pequeña, enfrente de ellas; las islas del golfo de Guinea, a saber: Fernando Poo, Annobin, Corisco, Elobey grande y Elobey chico, y las posesiones del río Muni, en la costa que las preceden.

Santa Isabel, capital de Fernando Poo, es la residencia del gobernador general de las posesiones del golfo de Guinea, y en Elobey chico reside el gobernador de los territorios de Tierra Firme y tiene asiento la factoría de la Compañía Transatlántica de Barcelona.

Las posesiones del río Muni comprenden desde la desembocadura del río Campo (límite de los territorios alemanes) hasta el cabo Entoiras (límite de las verdaderas posesiones francesas). Se extienden hasta 950 kilómetros al interior, en sentido de O. a E.

A tan exiguas proporciones ha venido a quedar reducida la asigna y respetada preponderancia de España en el continente africano.

El antiguo dominio de Argón en Argel y Túnez ha sido reemplazado por el de Francia; el incontestable derecho que tenemos al territorio de Marruecos, conquistado y perdido varias veces, y ocupado por nuestras armas en épocas distintas, se ve hoy quebrantado por las intrigas de Inglaterra, Francia y Alemania, que buscan una oportunidad de suplantarnos;

en el golfo de Guinea se encuentra España entre las influencias opuestas de Alemania y Francia, y esta última estudia los medios de despojarla de aquel dilatado y fértil territorio, que nos ofrece un extenso campo de colonización, que haremos valer en su día.

Debemos fijarnos primeramente en el imperio de Marruecos, presa codiciada por Inglaterra, Alemania y Francia, que tienen allí agentes e inteligencias; ninguna de ellas cuenta, como España, las condiciones favorables de inmediación, conocimiento de la localidad, antiguas y frecuentes relaciones de comercio, un servicio fijo de correos marítimos y terrestres y la influencia moral que entraña la educación que allí damos. La Religión cristiana que sostenemos con feliz éxito y los precedentes históricos que, reivindicados no prescriben nunca.

Marruecos, tarde o temprano, perderá su dudosa independencia: el estado constante de anarquía en que se encuentra impide que se levante allí un Gobierno instruido y estable; el orden y la prosperidad han de llevarse, por tanto, del exterior, porque, a semejanza de Turquía, Marruecos es hoy un cadáver galvanizado, sin iniciativa y sin aspiraciones, y condenado a sufrir la dominación de un Gobierno fuerte que se haga dueño de su territorio.

En nombre de la Academia contestará al doctor Cortezo el Sr. D. Angel Polido Fernández.

La velada que en honor del Sr. Amorós tenía anunciada la Sociedad Gimnástica Española, se verificó anoche asistiendo numerosa concurrencia.

Varios socios hicieron ejercicios en las sillas y paralelas, distinguiéndose especialmente los Sres. Barveras, Mayoral, R. vasita y Melé. Los Sres. Orjaz, doctor Isa y Hermoso pronunciaron discursos que fueron muy aplaudidos.

El día 12 se verificarán en el Obrero Español, ejercicios cómico-dramáticos, en el que tomarán parte varios señores socios.

SOCIIDADES Y CONFERENCIAS

El domingo próximo, a las dos de la tarde, celebrará sesión la Real Academia de Medicina (Grafa 15), para la recepción del académico electo D. Carlos María Cortezo, quien leerá un discurso acerca de "La bacteriología y la terapéutica".

En nombre de la Academia contestará al doctor Cortezo el Sr. D. Angel Polido Fernández.

La velada que en honor del Sr. Amorós tenía anunciada la Sociedad Gimnástica Española, se verificó anoche asistiendo numerosa concurrencia.

Varios socios hicieron ejercicios en las sillas y paralelas, distinguiéndose especialmente los Sres. Barveras, Mayoral, R. vasita y Melé. Los Sres. Orjaz, doctor Isa y Hermoso pronunciaron discursos que fueron muy aplaudidos.

El día 12 se verificarán en el Obrero Español, ejercicios cómico-dramáticos, en el que tomarán parte varios señores socios.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Reales decretos nombrando para la canonjía vacante en la catedral de Palencia al presbítero D. José Aguilera, y para la capellanía de los Reyes Católicos, vacante en la iglesia metropolitana de Granada, al presbítero D. Juan Arias.

Otros conmutando la pena de cuatro años, ocho meses veintidós días de cadena que la Audiencia de Valladolid impuso a María-Cristina Prieto, por la de tres años de presidio correccional.

Otro también de indulto de poca importancia.

Guerra.—Reales decretos firmados por Su Majestad y que ayer publicamos.

Marina.—Reales decretos firmados por Su Majestad y que ayer publicamos.

Gobernación.—Real decreto concediendo los honores de jefe superior de administración civil libre de gastos a D. Francisco Rodríguez y González, jefe de administración de cuarta clase de telegrafos.

Gracia y Justicia.—Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad de Ciudad Rodrigo, a D. Pedro Gallo de la Peña; de Calatayud, a D. Julián María B. tinero; de Coris, a D. Laveilo Vera Vazquez, y de Cabuérniga, a D. Ubaldo Gáizgos.

NOTICIAS

Se dice como muy cierto que el teniente general D. Pedro Cuenca, actual capitán general de las Islas Canarias, sustituirá al señor conde de las Quemadas, en el destino de jefe del cuartel militar de S. M.

A la vacante que el general Cuenca dejaría, es muy posible fuera el Sr. Lopez Pinto.

Ha llegado a Madrid el capitán general del departamento de Cadiz, D. Florencio Montojo.

Los funerales de O'Donnell, anunciados para hoy, se han suspendido hasta mañana, a causa de tener que asistir hoy al Consejo de ministros los señores Azcárraga y duque de Tetán.

Se ha enfermado el inspector de ingenieros de la Armada Sr. Bon.

Pérdida importante

Algunas exposiciones de Turin que presentaban objetos de artes en la última Exposición de Barcelona, han reclamado ante los tribunales el importe de algunos de los objetos que fueron presentados en dicha Exposición, los cuales no han sido devueltos.

Calculase en 80.000 pesetas el valor de los objetos extraviados.

El maquinista del «expres» que chocó el 23 de Septiembre cerca de la estación de Quintanilla, fué conducido ayer desde Valladolid a Burgos acompañado de un inspector de orden público.

El maquinista ha quedado a disposición del juez instructor.

En la sesión celebrada anoche en el municipio de Córdoba, fueron reponidos en sus cargos los concejales liberales y romeristas que fueron suspensos por el gobernador en el mes de Abril.

El fallo que dictó la Audiencia de Sevilla en la causa que se siguió a dichos concejales, fué el de sobressimiento libre para los procesados.

Causa del cuartel del Buen Suceso

El fiscal que entiende en la causa por asalto al cuartel del Buen Suceso, pide la pena de cadena perpetua contra José Paiz Tapias, que resultó herido en la refriega, José Badonyes, José Solano, Rafael Talgor, Quirico Prasseguer y Pablo Agnati, presos a raíz del asalto con las armas en la mano, a Jaime Robert, boicista, a quien se encontraron puros documentos en el bolsillo, 17 años y cuatro meses de cadena e indemnización; a Pedro Font y Domingo Ventura, cómplices, 14 años y ocho meses, y para Julia Mons la absolución.

de un foto en una tierra de labor inmediata a la capital.

El calaver, a juzgar por algunas señales de las ropas que le cubrían, debía de hacer muy poco que había sido enterrado.

El juzgado de instrucción ordenó la traslación del foto al hospital con objeto de practicar la autopsia, y por que las prácticas del sanatorio se digan contra un hombre y una mujer, los cuales parecen con cargos de alguna consideración.

Ha llegado a este corte el vicealmirante don Carlos Valcarlos. El día 20 ingresará en la escuela de Reserva.

Proyecto de un monumento

Se han reunido en Victoria las comisiones de Ultramar y la local pertenecientes a la junta de Alava, para acordar la construcción de un monumento en honor de D. Mateo Benigno de Moraza, distinguido vascongado y constante defensor de los fueros de dicho país.

Ha llegado a Madrid, procedente de Sevilla, la familia del malogrado porodista D. Lorenzo Leal, muerto en el choque de trenes la noche del 23 de Septiembre del presente año, con el fin de activar la gestión entablada sobre la indemnización que reclaman de la Compañía de trenes del Norte.

En la causa que se está instruyendo para averiguar lo que hay de cierto en la denuncia presentada contra el Sr. Campo Yagüe por coacción y falsedad, ha sido nombrado juez especial el Sr. Peña Costalago y secretario con Fulgencio Muñoz.

En San Sebastián ayer tarde ocurrió un accidente que pudo tener funestas consecuencias.

El vapor San Miguel, de la matrícula de San Sebastián, tropezó, al entrar en el puerto procedente de Santander, con unas rocas, abriendo un gran boquete en el costado, por donde entró el agua hasta el punto que en pocos momentos inundó la bodega.

El vapor pudo, forzando la máquina, llegar al muelle, salvándose de esta manera el cargamento compuesto en su mayor parte de garbanos, hachazo, azúcar y arroz.

Sera difícil conseguir el desgruge de la bodega, a pesar de los esfuerzos que se ponen en práctica, por estar completamente inundada. Las pérdidas materiales son de consideración.

Accidente desagradable

En el muelle de Santander, en la noche del lunes, ocurrió una desgracia lamentable.

Regresaba el vapor Iaredo, que estaba atracado en una machina inmediata a la Rinconada del muelle de Abreda, un marinerito del buque, el cual al saltar a este tropezó cayendo al agua por entre el muelle y el vapor.

Ha debido perecer ahogado pues no ha vuelto a saberse de él, suponiéndose que el mar arrastró su cadáver.

Se dice que el desgraciado iba acompañado de un prioste suyo.

Las aguas de Málaga

En La Unión Mercantil de Málaga, encontramos la siguiente relación:

«En el juzgado municipal de la Alameda se verificó ayer tarde el juicio de conciliación para que había sido demandado nuestro director, D. Antonio Fernández García, por el abogado y diputado a Cortés D. Francisco Bergamín García, a consecuencia del telegrama que nos comunicó con fecha 30 la sgenoría Menckert, acerca del extracto hecho por nuestro colega matritense El Correo, acerca de lo que sobre incidentes relativos a las aguas de Torremolinos, ha publicado en dos números un diario de Niza.

Presentes al acto el demandante y el demandado, y como hombres buenos los señores don Miguel Sánchez Pastor y D. Salvador Poves, el Sr. D. Francisco Bergamín García, expuso su demanda después de haber leído lo que con motivo de la misma dijimos ayer, en el sentido de que desconociendo quien fuese el autor de dicho telegrama, pues según calificación que le ha expedido el centro respectivo vino sin firma, necesitaba conocer al autor ó autores para poder como a su derecho conyenga.

Después de explicaciones que vinieron a esclarecer que nuestro director podría ser responsable en derecho, pero de ningún modo en lo que concierne a los hechos, explicaciones que convencieron al demandante, y reiteradas las explicaciones de nuestro número anterior, que el Sr. Bergamín aceptó como sinceras, reconociendo a la vez la caballerosidad y honradez del Sr. Fernández García, se dio por terminado el acto del modo más satisfactorio, retirando el Sr. D. Francisco Bergamín, lo que concierne a la responsabilidad de nuestro director, y reservando su derecho para perseguir a los que no se encuentran en su caso en lo que atañe a las calumnias vertidas.

A continuación, anuncia el citado colega, que también ha sido demandado por el mismo asunto por el exministro republicano Sr. D. Eduardo Palanca.

Ha sido denunciado el primer Almanaque civil libre-pensador dado a luz hace cerca de tres meses por D. José Matarrredona, director de El Porvenir Editorial.

Los periódicos cubanos dicen que el día 23 se celebrará el juicio oral y público de la causa instruida a D. Luis Olveza y otros por la defraudación de la Junta de la Denda.

El defensor de Olveza será D. Miguel Gener.

En la ciudad de Bayona (Francia), se proyecta construir una plaza de toros, a cuyo fin el comité iniciador, dentro de pocos días, lanzará una circular a los suscriptores y abrirá la suscripción.

Nuevos itinerarios de trenes correos.

Entre Utrera y Moron. Salida del empalme de

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

LOS TIROLESES, EMPRESA ANUNCIADORA BARRIO NUEVO, 7 Y 9. -- Pídanse catálogos.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz. El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, escarola de naranjas amargas y lacto-fosfato de cal, Poderoso reparador. Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos. Depósito: M. Girette, farmacéutico, 80, calle Mayerne, París. Y en todas las buenas farmacias de España.

JO. — Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, corbe, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se ha de usar. De venta: Hilera, 3, portería.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR. — En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo ó personalmente, a 50 céntimos de peseta línea. Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Cuadros disolventes. — Compra y vende. — Enseña prestidigitación. Huerta Bayos, 13, 8.

MANUEL MOLINERO MARMOLISTA LAPIDARIO P. del Progreso, 10

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

Flores de Valencia se venden. — Piamonte, 23, bajo.

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados a precios convencionales.

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, núm. 37. Especialidad «San Cristóbal Extra». Blanco para las ostras, mejor que Sauterne y Rhin, a 2 pesetas 50 céntimos con casco.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN por la economía de sus precios y el surtido que presenta en lámparas y batería de cocina. Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio. Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

AGUAS AZOADAS

Desde el viernes se administra el tratamiento nitrogenado en su nueva y suntuosa instalación de la calle de la Greda, núm. 6, quedando definitivamente cerrado el establecimiento antiguo de la calle de Valverde, 36.

6, GREDA, 6

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Úsase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantez.

Compuesta por M. Maetan, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Practicó del frasco: 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entrepuerto.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías. Exportación a provincias.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA CARLOS PRATS, ARENAL, 8.

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase en conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

OBJETOS DE FOTOGRAFIA

Máquinas, placas, tarjetas, objetivos. Todo a bajísimo precio. — Procedente de un saldo.

Peninsular, 7, primero izquierda

SALES DE FUENTE-PIEDRA

Table with 4 columns: SAL ORDINARIA, Posetas, SAL MOLIDA, Posetas. Rows include Quintal castellano, Arroba, 2 kilogramos, 1 kilogramo, Paquetes de medio kilogramo.

SE VENDEN

cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza. Darán razón,

49, FUENCARRAL, 49

49, FUENCARRAL, 49

Gamas inglesas.

Gamas del país.

Colchones de muelles.

Colchones tapizados.

Esta casa es la primera y única en su clase.

49

NO TIENE SUCURSALES FUENCARRAL, 49

EL AGUILA

Calle de Preciados, 3

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 y 125 pesetas. Géneros para confeccionar a medida, en clases superiores. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

SERVICIO PERMANENTE

LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP. Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

SERVICIO PERMANENTE

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. — Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón. — Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas. — Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Conchinchina y Japon.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada 4 viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, a partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires. — Un viaje cada mes para Montevideo, y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890

Línea de Fernando Póo. — Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de África. — Línea de Marruecos. — Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Genta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger. — Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, a las condiciones más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE. — La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Para más informes en Barcelona: La Compañía Transatlántica, y Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palsolo. — Cádiz: Delegación de la Compañía Transatlántica. — Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 10. — Santander: Sres. Angel Pe. ex y Compañía. — Coruña: D. E. De Guardia. — Vigo: D. Antonio López de Nebra. — Cartagena: Sres. Bosch, hermanos. — Valencia: Sres. Dart y Compañía. — Málaga: D. Luis Duarte.

EL CAPITAN ESPARTACO

después salieron los cinco y subieron gateando por los bordes del torrente, dirigiéndose a Gacilly. Su marcha era rápida y silenciosa; los azules enviaban amenudo espías a los bosques, testigo el desgraciado Caignel, sorprendido por haber a diez pasos de él. Hoy de los paganos; el menor indio podía dar la alarma.

La Selva Nueva se extendió hasta cerca de un cuarto de hora de Gacilly. Nuestros nocturnos viajeros caminaron cosa de media hora, y cubiertos por la bóveda de verdura que formaba las copas de los árboles sobre sus cabezas, no advirtieron la densa niebla que iba cubriendo el llano. Algunos pasos antes de llegar al límite del bosque, el Marqués se detuvo diciendo:

—La niebla nos protege; la luna se ha ocultado para favorecer nuestra empresa. Escuchad y acordaos... Tu, Huber, vas a dejarnos aquí; sigue el camino de Caventoir y vuelve a Gacilly por detrás, por el lado del cuerpo de guardia... Escucha.

El Marqués le dijo algunas palabras en voz baja, y luego aito:

—Me has comprendido; no es necesario matar a ese hombre.

—¡Oh! —dijo Huber desconcertado;— todo sería que hubiera uno de menos.

—No lo matarás... ¡marcha!

El chuan parió.

—Nosotros —dijo el Marqués— haremos otra cosa. Huber es íntegro; gracias a él espero que llegaremos hasta la señorita de Yimar; pero no es todo esto; es necesario pensar en la vuelta. Es necesario pensar en las patrullas que el teniente Collet enviará al llano; le conozco hace tiempo, y a la menor señal de alarma no dejará de hacerlo. Y sin embargo, la señorita Ana debe ser salvada.

—Cierto, dijeron a la vez los tres chuanes.

—Si solo se necesita ponerse delante y recibir los golpes es su lugar —dijo Juan Balagui— coloso de más de seis pies de altura, cuyo valor y fuerza extraordinaria eran conocidos aun entre los azules, aquí estoy yo, Balagui.

El Marqués arrojó sobre los nervudos

miembros del at'eta una mirada de satisfacción.

—Está bien —dijo— tu protegerás a la señorita Ana durante la retirada. —¿Estis contentos?

—¡Estoy aquí! dijo únicamente Balagui estirando su gigantesco dorso.

—A la primera señal de alarma —dijo el Marqués— cojerás a la señorita Yimar en tus brazos, y emprenderás la fuga sin decir palabra... Vosotros al contrario —continuó dirigiéndose a los otros dos— vosotros correis haciendo mucho ruido en dirección contraria; es necesario que os persigan... Josen, y tú, Miguel, vuestro cometido es el más peligroso; ¡lo cum, libre!

Los dos chuanes respondieron a una voz, ¡sí! Esta simple afirmación de su boca valía para el Marqués tanto como el juramento más solemne.

—¡Dios nos auxilie! —dijo— en marcha, muchachos; retened hasta el aliento.

Nuestros hombres penetraron en la landa; su marcha se hizo lenta y se tomaron todas las precauciones posibles para evitar el ruido. De este modo tardaron una hora en franquear el corto espacio que separa la Selva Nueva del Oust, que baña con su corriente las últimas casas de Gacilly. Por no pasar el puente, donde debía haber un centinela, vadearon el río y comenzaron a subir la pedregosa cuesta que costando los muros del cementerio conduce el medio del pueblo. Al llegar al ángulo de aquel muro, el Marqués hizo hacer alto; desde aquel sitio podía ver la cárcel donde estaba su prima, y el cuerpo de guardia que velaba delante de la reja de la puerta.

—El papel que Huber tenía que desempeñar era muy distinto al prever. Cuando él llegó al alcance de las avanzadas republicanas, después de dar la vuelta convenida, empezó a hacer mucho ruido en la maleza, esforzándose por imitar la marcha de muchos hombres, y dando en las matas de su derrador con el cañón de su fusil. Por esta lado el bosque llega casi hasta las casas; el chuan estaba a cosa de medio tiro de fusil, cuando el centinela gritó: ¡quién vive! El no contestó, y siguió adelantando con su manejo para alcanzar un grueso árbol que veía con-

BIBLIOTECA DE «LA LIBERTAD»

fusamente a través de la niebla entre el republicano y él.

—¡Quién vive? —preguntó aquel otra vez.

[El chuan le siguió armar el fusil.

—No te incomodes, buen hombre —murmuró continuando su ruido.

—¡Quién vive! —repitió por tercera vez el centinela.

—Apunten, fusil... —exclamó Huber soltando una carcajada.

En el mismo momento sintió el silbido de una bala que pasaba a algunas líneas de su cara.

—¡Cállate! estaba al descubierto! —dijo con la mayor sangre fría. Vamos, esos azules del demonio aprendan a apuntar.

Después se introdujo dos dedos en la boca é hizo resonar la maleza con aquel silbido agudo, prolongado, señal terrible y muy conocida de los azules, y gritó como un cómico de la legua:

—¡Ohé! ¡ohé! ¡ehuanes, aquí! Y descargó al aire su fusil, murmurando para sí:

—¡Perder un tiro como este a cincuenta pasos de un azul!... ¡Basta! el señor Marqués tiene algunos caprichos, pero jamás se chancosa.

Hacia poco que Huber se había unido a la partida del Hoyo de los paganos. Antes hacia la guerra como aficionado y por su propia cuenta. Era uno de aquellos chuanes aislados que acochaban continuamente a los republicanos y les hacían tal vez más daño que las partidas organizadas. En aquel tiempo Huber se retiraba por las noches a su antigua casa, donde su mujer había sido asesinada por los republicanos al principio de la guerra.

Un día estos incendiaron su casa; el chuan añadió un nuevo juramento a los que ya tenía hechos, cogió sus muebles, es decir, su bota y su escopeta, y fué a unirse a la banda del Marqués. Durante el tiempo que vivió solo contra los costumbres feroces y salvajes que contrastaban notablemente con las del resto de la partida; sin embargo, el Marqués le toleraba a causa de su desinterés é inteligencia, y de la imperturbable sangre fría que desplegabá en medio de los mayores peligros; Huber, por lo regular, estaba taciturno en

medio de sus compañeros; pero en el momento en que se encontraba solo comenzaba a hablar, este era otro de los resultados de su largo aislamiento. En todos los encuentros, aun en los más peligrosos, se complacía en largos monólogos, sin que el ruido de la fusilería le hiciera comerse ni una sola sílaba.

El centinela había gritado: a las armas, pero este grito era inútil; los dos tiros habían despertado a la guarnición; algunos minutos después, todos los azules armados se precipitaban al lugar del presunto ataque.

Todas las noches velaba delante de la prisión un cuerpo de diez soldados. Estos, que estaban en pie al grito de alerta, fueron los primeros en salir; la cárcel quedó sin defensa. Este era el momento esperado por el Marqués; en seguida se precipitó dentro se guido de sus tres compañeros.

IV

En un principio cuando Ana se vió prisionera se alteró, y por cierto que tenía por qué; en aquellas guerras de exterminio no había costumbre de dar cuartel. Pero pronto recobró su habitual intrepidez. Siguió la marcha hacia Gacilly al frente del destacamento, con el paso firme y la cabeza alta. Interin los reclusos continuaban desolados su camino, como antes de la escaramuza, los dos jefes contemplaban con sorpresa la delicada belleza de su prisionero. El teniente estuvo muchas veces a punto de adivinar la verdad pero el paso apresurado y el aire determinado del joven chuan le hacían volver a sus primitivas dudas. El capitán rompió el primero el silencio.

—¡Parécen demonios, ¡ciudadano teniente! —dijo; ¡verdaderos demonios! ¡Quién podría figurarse nunca que este niño, y muy bonito por cierto, había de estar tan adelantado en el mal, no es verdad?... ¡Espero que no estaréis herido, eh?

El teniente se quitó el sombrero y le enseñó el agujero que había hecho la bala.

—Poco le ha faltado, como véis, ciudadano —dijo. El joven tira bien; ojalá tiraran así nuestros soldados, que con sus cincuenta fusiles no han hecho más que huir y huido,